

关于给费俊龙颁发“二级航天功勋奖章”授予邓清明、张陆“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2023年9月7日)

2022年11月29日,神舟十五号载人飞船成功发射,航天员费俊龙、邓清明、张陆驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行4次出舱活动,开展一系列空间科学实验与技术试验,圆满完成空间站组合体各项运行管理任务,于2023年6月4日安全返回。神舟十五号载人飞行任务是空间站建造阶段的决胜收官之

战,首次形成空间站“三舱三船”最大构型,首次实现2个航天员乘组“太空会师”,刷新中国航天员单个乘组出舱活动次数纪录,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民坚定信心、保持定力,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写中国式现代化

新篇章,具有重要意义。

神舟十五号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。费俊龙、邓清明、张陆同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,坚韧执着、精诚团结,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。

(下转3版)

中国青年报

2023年9月8日 星期五
农历癸卯年七月廿四

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17390期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



中央军委主席习近平签署命令发布《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》

新华社北京9月7日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》,自2023年9月10日起施行。

《办法》全面落实《中华人民共和国人口与计划生育法》,聚焦提升部队凝聚力战斗力,围绕军队人员婚姻家庭、孕、产、育、教等现实需求,坚持体系设

计、突出技术服务、注重支持扶助,规范和加强计划生育、优生优育服务保障,构建全生育链条技术服务支持体系,保障实行计划生育军队人员合法权益,促进

军队人员家庭幸福。

《办法》共33条,对生育调节、生育奖励扶助、生育服务等作出规范,提倡军队人员适龄婚育、优生优育,一对夫妻可

以生育3个子女;新增育儿假、独生子女父母护理假等假期,完善保育教育、托幼服务等配套措施;健全咨询指导、保健服务、技术服务等举措。

9月6日晚,在广西柳州市柳江区穿山镇高平村平地屯篮球场,冠军球队队员展示获得的奖品。当晚,柳江区穿山镇男子篮球赛在穿山镇平地屯举行决赛,吸引附近村民众多村民前来观赛。此次比赛持续近1个月,吸引了当地30多支球队参赛。近年来,穿山镇不断完善乡村体育基础设施建设,村村建起篮球场、微型体育公园等,为村民健身体育营造良好环境,点燃乡村活力。

黎寒池/摄(新华社发)



中青报·中青网记者 焦敏龙

“当听到老师说要互相写信时,我内心无比激动”。参加“红石榴·手拉手”结对交流活动时,宁夏回族自治区固原市西吉县第七中学学生王嘉利与西藏自治区那曲市色尼区第一中学学生卓嘎拉姆结成了笔友。她在信中向藏族朋友介绍,封闭寄宿学校的生活并不枯燥,“学校每周五有社团活动,我加入的是文学社”,西吉“有马铃薯之乡、芹菜之乡的称号”,有龙王坝、火石寨、红军寨等景色优美的地方,也有手抓羊腿等美食。王嘉利邀请对方“来观西吉美景、感西吉民风”。

这场跨越2000余公里的结对交流活动,是今年5月8日团固原市委联合团那曲市委启动的,为期3个月,由团西吉县委和团色尼区委组织西吉七中和色尼区第一中学实施。两地希望以此推进民族团结进步教育工作。

结对活动内容之一就是互致书信。西吉七中将当时八年级的58名入党积极分子组成一个临时班级,其中,回族学生25名、汉族学生33名,与色尼区第一中学七年级(1)班58名学生结对。色尼区第一中学这个班级中有57名学生是藏族,还有1名学生是回族。

结对笔友由两所学校教师按学生性别做分类安排。寄、收信地址统一一定为两所学校校址,学校教师统一邮寄。西吉七中有教师特意了解过,严格意义上说,58名学生都是人生第一次跨省寄出手写信件并收到回信。

第一封信是西吉七中学生寄出的,信封里还夹着一张班级拍摄于5月23日的合影照片。

(下转3版)

跨越两千多公里的结对交流

百余封书信架起宁藏两地中学生『连心桥』

中青报·中青网记者 蒋雨彤

一块从体育馆里拆除的旧木地板如何获得“新生”?在杭州亚运会场馆改造中,从浙江工商大学下沙校区文体中心拆下的木地板,被送到杭州市淳安县汾口镇汾口中学,用于改造学校的球场。师生们惊喜地说,“没感受过这么专业的球场”。

浙江工商大学文体中心是杭州亚运会手球项目的比赛和训练场馆,按照亚运会赛事要求,之前的地板回弹率不达标,需要铺设更为专业的运动地板。而这些才使用了4年的木地板,如果被扔掉就太可惜了。在有关部门的协调下,这些地板被小心翼翼地保护性拆除,确保连接处的榫不断裂,工期也因此延长了一倍多。

如今,这些木地板已经在这所乡村学校使用了两年多。一块地板的“新生”,诠释了杭州亚运会“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念。为了达到简约办赛的要求,杭州亚运会的场馆建设坚持“能改不建”原则,56个竞赛场馆中除了12个场馆是新建场馆,其余都是改建或者临建。

杭州电子科技大学体育馆原有两套电子显示屏设备和5000多个座椅,经过评估,这些设施还可以使用。于是,在亚运会击剑比赛场馆改造完后,这些已经“16岁”的座椅,被安装回原有位置。这次改造,遵循了赛后利用不浪费的原则,设定了两套不同的灯管系统,并新增加了弹性地板——今后,这里既可以举办击剑赛事,也可以进行篮球等其他运动。

中国轻纺城体育中心体育馆原先是一个篮球场馆,改造中遵循“建筑布局少改动、建筑空间高利用、改造成本低”的原则,对符合亚运会排球馆要求的设施予以保留,餐厅和观众坐席也都能用,只进行了必要的清洗;符合要求的主场馆墙面吸音板、扩音系统、升旗系统、夜景泛光照明等设施也都应留尽留。

(下转3版)

00后成服贸会志愿服务主力军

再次擦亮首都“金名片”

2023年服贸会

中青报·中青网见习记者 刘胤衡 记者 张敏 尹希宁

身穿小白衫,他们面带笑容、洋溢着青春活力。当有人面露难色,他们会第一时间上前帮助。在2023年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)上,随处可见他们的身影。而他们,有着共同的名字——志愿者。

2023服贸会期间,1600名大学生、企业和社会志愿者,活跃在国家会议中心及国家体育馆、首钢园区的88个岗位上,用自己的实际行动,再次擦亮首都志愿服务这张“金名片”。

值得一提的是,今年服贸会的志愿者工作自2020年以来参与高校最多的一届。志愿者中,党团员占比94%,很多人拥有参与冬奥会、服贸会等重大活动志愿服务的经历。他们的平均年龄22周岁,00后成为主力军。

9月2日,服贸会首日,负责专线接驳点引导的中国农业大学志愿者朱子瑶和高添诺就遇到了难题。当时,一名来自泰国的

参会嘉宾因与队伍走散来求助。当时,由于对方比较焦急,语言表达不是很流畅,让平时英语很好的两人也犯了难。最终,中英文甚至肢体动作都用上,她们终于与对方所在团队取得了联系。听到这名泰国嘉宾连声的“谢谢”,她们心里很有成就感。

来自北方工业大学的石景山区区志愿者包欣仪,则在首钢园区西北区外厅的咨询站点驻守着。开幕首日,包欣仪遇到了一名70多岁的老爷爷。他因为不太会操作手机,一直没能将门票预约成功。他找到了包欣仪,直接把手机和身份证都给了她。包欣仪感受到了爷爷对她的信任,很快帮他预约

好了门票。临走时,老人不停地对她说“谢谢”,让她心里暖暖的。据介绍,本次服贸会结合外国交通线路服务保障需要,将位于首钢园展区的城市志愿服务站点增加到6个,实现了城市志愿服务外圈交通全覆盖,确保所有参展商、参观嘉宾“走出地铁站便走进服贸会”,在重点站点配备了AED、轮椅等急救设施,保障参会嘉宾和观众安全。志愿者与服贸会共同成长。最早上岗的志愿者,是来自中国传媒大学和北京邮电大学的76名学生。从8月29日开始,他们就开始为服贸会新闻中心1200余名媒体记者分发证件和物资。

(下转2版)



9月7日,安徽省合肥市少儿艺术学校开展丰富多彩的教师节活动,师生通过同框合影、创意手工、趣味剪纸等方式迎接即将到来的教师节。

中青报·中青网记者 郑天然 王海涵

走从军路 铸国防魂

9月初,新学期伊始,安徽省安庆市的中小学校陆续迎来开学典礼和开学第一课。在潜山野寨中学,高一新生开学典礼被安排在了校内的抗战英烈纪念馆广场举行。纪念馆下,新生操鸣字代表全体高一学生庄严宣誓,将“铭记英烈弘愿,接过学长学姐的接力棒,肩负起新时代的使命。为强国强军梦去拼搏、去奋斗,决不辜负习爷爷的殷殷嘱托”。

就在不久前的中考中,该校有20名学生被军校录取。近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给安徽省潜山野寨中学新考取军校的20名同学回信,对他们予以亲切勉励。

在野寨中学校长徐汉夫看来,今天的成果源于学校长期以来对国防教育孜孜以求的探索。作为诞生于抗日烽火年代、为纪念抗日阵亡将士而建的学校,该校将爱国主义精神视为办学之基、立校之魂。“我们要培养志存高远、有家国情怀的人。更要告诉

今年高考,安徽省潜山野寨中学有20名学生被军校录取。在校长徐汉夫看来,今天的成果源于学校长期以来对国防教育孜孜以求的探索。

事实上,在安庆市,野寨中学绝非个例。该市近年来在各界持续掀起国防教育热潮:校园里,纪念抗日阵亡将士公墓、忠烈祠、抗战纪念馆等建筑与教学楼毗邻

学生和家长,爱党爱国最有效的路径之一就是参军。”徐汉夫说。

事实上,在安庆市,野寨中学绝非个例。近年来,该市在各界持续掀起国防教育热潮。数据显示,安庆市每年征兵人数达到1500余人,优抚对象约12.08万人。2020年,安庆市

获评“全国双拥模范城”。

为学生筑爱国情、立报国志

与国内很多中学不同,潜山野寨中学是全国唯一一所因陵建校、以校护陵的中学。抗日战争时期,985具抗

而立,路过的学生只要抬头,就能看到高耸庄严的抗战英烈纪念馆;各地均建有乡镇“光荣墙”,县级“光荣榜”,凡在部队有立功表现的官兵都会荣登上榜,立二等功以上荣誉的现役军人还会被载入地方志……

“做国防教育,就是为了培养学生的报国情怀,帮他们把爱国的种子种下去,把报国的志向立起来。”野寨中学教师葛徐栋说。

日将士遗骸被安葬在野人寨。为永久纪念英烈以及培植烈士遗族与地方优秀青年,皖鄂两省13县知名人士发起倡议,在此开办学校,取“景仰先烈”之意,始名“景忠中学”,后改为“野寨中学”。

尽管校名有所更改,但在该校师生心中,守陵护陵、传承爱国主义精神的使

命从未改变。校园里,纪念抗日阵亡将士公墓、忠烈祠、抗战纪念馆等建筑与教学楼毗邻而立,路过的学生只要抬头,就能看到高耸庄严的抗战英烈纪念馆塔。

悠久的历史与独特的建校背景,成为学校开展爱国主义教育的宝贵资源。在野寨中学,每一个和抗战、烈士相关的节日节点,学校都会举行隆重的纪念活动:清明节组织学生祭扫烈士墓;7月7日为烈士墓碑描红;每年高一新生开学典礼固定在9月3日举行,因为那天是抗日战争胜利纪念日。

高二学生彭一在入校之前,对“爱国”一词的理解尚不清晰。高一初次参加宣誓活动时,他走进忠烈祠,看到祭拜英灵的牌位,听完老师讲述的985位抗日将士的故事,突然感到“爱国”变得具体起来。那天他暗自发誓,“长大后要和先辈们一样保家卫国”。

“985位抗日将士是我们的楷模,他们英勇奋战、不畏牺牲的爱国主义精神是野中的宝贵精神财富。野中人,就是要做他们的继承者,献身国防,保家卫国。”该校品格教育工作室负责人、校党总支副书记徐富贵说。

(下转2版)